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Vysoké školství je pro Plzeň pokladem
Jonas Ridderstrale řekl: "Abychom uspěli v dnešním světě, je nutné mít správnou kvalifikaci, správné školy a správné
přátele na správných místech."
Začíná nový akademický rok a je vhodné připomenout význam vysokého školství pro Plzeň a region. Plzeň má
příznivou velikost města a výhodnou geopolitickou polohu pro univerzitu. V Plzni mají sídlo dvě vysokoškolské instituce:
Západočeská univerzita v Plzni a Fakulta lékařská Univerzity Karlovy v Praze. Západočeská univerzita v Plzni je dnes
největší institucí ve městě Plzeň amá asi 19 000 studentů a 2 000 zaměstnanců a lékařská fakulta má asi 1 900 studentů
a 500 zaměstnanců. Celkem pak obě tyto instituce zaměstnávají více než 31 500 občanů, kteří ve městě využívají
služeb a většina zde také bydlí.
Jeden z podnětů založit vysoké učení dal Platón, Sokratův žák. Již v roce 387 př. n. l., kdy založil ve vlastní zahradě
Platónovu Akademii. Název univerzita souvisí s latinským slovem universitas, které charakterizuje spojenectví skupiny
lidí za stejným účelem. Univerzita - vysoká škola - je společenství vyučujících mistrů a učících se žáků. Tyto myšlenky
jsou naplňovány po celou historii existence univerzit.
Dnes si nelze představit významné město bez univerzity, protože ta nejen zvyšuje hospodářskou prosperitu, ale také
celkovou kulturu a posiluje politický význam města.
Vysoké školství vytváří podmínky pro vznik nejvýznamnějšího a nevyčerpatelného kapitálu, spočívajícího ve vzdělaných
občanech. Ti pak přispívají k rozvoji a vytvářejí příležitosti pro kvalifikovanou práci. Prostřednictvím univerzity se zvyšuje
kvalifikační struktura, zvyšuje se přidaná hodnota a snižuje se nezaměstnanost.
Sídlo univerzity je velmi významné pro investory ve výzkumu i vývoji, někdy dokonce podmínkou pro investice, zejména
zahraniční.
Vysokoškolská instituce je pro město ekonomicky prospěšná také proto, že rozšiřuje svojimateriální základnu, investuje
do nových budov a do experimentálního vybavení. Mimo ekonomický přínos je nenahraditelným prostředím, ve kterém
se navazují neformální a trvalé vztahy mezi studenty, budoucími politiky, manažery, vědci a umělci. Tyto vztahy v
pozdějším profesním životě vytvářejí předpoklady k bezprostřednějším i důvěryhodnějším jednáním. Řada přátelství ze
studentských let přispěla k navázání spolupráce a k hospodářským smlouvám i se zahraničními partnery. Významnou
úlohou je příprava prostředí pro oblast výzkumu a vývoje.
Zlatníci váží zlato na gramy, bankéři počítají peníze na haléře, podnikatelé chrání kapitál. To vše jsou zdroje vyčerpatelné.
Talentované, pracovité a vzdělané lidi nelze vyvážit ani "tunami zlata".
Jsou zvláštním nemateriálním kapitálem, svobodně se rozhodujícím o místě působení.
Proto je jedním z nejdůležitějších úkolů univerzity pěstovat svoji pověst na základě úrovně vzdělávání, výzkumu i
vynikajících osobností. Právě pověst je tím "magnetem", přitahujícím talenty a investory. Výborná univerzita pak může
naplňovat slova amerického profesora Harvardské univerzity Alfreda P. Sloana Jr.: "Dva největší zdroje prosperity v USA
jsou univerzity a podniky. Jestliže naleznou společné porozumění a spolupráci, pak není téměř problém, který by tyto
instituce nemohly spojenými silami vyřešit." Zdeněk Vostracký
Profesor a bývalý rektor ZČU v Plzni


